

### ◇ 基层快讯 ◇

济南市天桥区检察院

#### 聘任新一届特约检察员

11月29日上午,天桥区检察院举行特约检察员聘任仪式,聘任新一届8名特约检察员。会上,天桥区检察院检委会专职委员林琳宣读了《关于聘任特约检察员的决定》,检察长马建华向8位特约检察员颁发了聘书。随后,区工商联副主席、山东科发石化集团董事长张克佳代表新一届特约检察员作了表态发言。最后马建华在讲话中,进一步强调了特约检察员制度的意义和作用,衷心希望新一届特约检察员充分发挥自身优势,切实履行好监督职责,积极为检察工作建言献策,从而更好地加强和改进检察工作,共同推动天桥区检察院各项检察工作实现新发展,再上新台阶。**天检宣**

济宁市任城区检察院

#### 通过本年度省级文明单位复核

日前,济宁市任城区检察院顺利通过2018年度省级文明单位复核。今年以来,该院坚持“结合检察业务搞创建,通过文明执法树形象”的精神文明创建总体思路,巩固和扩大省级文明单位创建成果。加强领导完善机制,成立了以党组书记、检察长为组长,以党组成员为组员的精神文明创建领导小组,进一步完善精神文明创建活动计划和联建工作方案,为创建活动奠定制度机制基础。任城区检察院将以文明单位创建为契机,珍惜荣誉,再接再厉,推动精神文明建设工作再上新台阶。**任检宣**

昌邑市检察院

#### 通过省档案工作科学管理示范单位测评验收

近日,受山东省档案局委托,潍坊市档案局副局长邱若铎带领档案工作科学化测评组一行三人对昌邑市检察院申报省档案工作科学化示范单位进行检查验收。测评组一行听取了昌邑市检察院档案工作情况汇报,实地查看了档案库房、音像档案室、荣誉档案室和阅档室,查阅了相关材料,并对昌邑市检察院档案工作进行了现场评定打分。最终昌邑市检察院以100.5的高分通过省档案工作科学管理示范单位测评验收。**昌检宣**

青岛市李沧区检察院

#### 向家政行业代表公开送达检察建议

近日,李沧区检察院针对近期办理的王某涉嫌虐待被看护人员一案中发现的青岛家政行业存在的问题,向青岛家政行业相关单位提出检察建议,并对检察建议进行公开宣告送达。在公开宣告送达过程中,该院未检科检察官宣读了检察建议书,就相关证据、材料进行了多媒体示证,并结合实际案例,向被建议单位提出“完善家政职业培训和管理机制、加强专业化宣传”、“提升行业标准与质量评价”、“升级从业人员管理”、“加强行业专业化宣传”等检察建议。检察建议接收单位现场签收了检察建议书,并就落实检察建议发表了初步意见。**李检宣**

### 检察长出庭公诉 亮剑黑恶势力

近日,由郓城县检察院提起公诉的被告人吴某、杜某某等10人涉恶势力犯罪一案在郓城县法院公开开庭审理。郓城县检察院检察长刘绍军以公诉人身份出庭支持公诉,郓城县法院院长崔冰担任审判长审理该案,部分人大代表现场旁听了庭审。

郓城县检察院指控,被告人吴某、杜某某等10人,多次利用宗族势力,经常纠集在一起形成恶势力,以暴力、威胁等手段,在郓城县黄安镇及周边多次实施聚众斗殴、寻衅滋事、开设赌场、强迫交易等违法犯罪活动,为非作恶,欺压百姓,扰乱经济、社会秩序,造成较为恶劣的社会影响。

庭审中,公诉人宣读了起诉书,围绕案件事实和证据依法讯问被告人,有针对性地出示相关证据、进行答辩,当庭发表了公诉意见,有力地指控了犯罪。该案将择日宣判。

司法责任制改革以来,郓城县检察院全面落实入额院领导办案责任制要求,检察长等人入额院领导积极投入办案一线,带头办理重大疑难案件。此次检察长出庭公诉,是落实“检察长要带头办案”的具体展示,对带动全体员额检察官更好地履行司法办案职责,落实司法责任制起到了示范引领作用,也彰显了对黑恶势力利剑出击的坚定决心,推进了扫黑除恶专项斗争向纵深开展。

王存添 徐伟峰

# 带着期许, 继续前进

## ——济宁市兖州区检察院开展“走近12309,检察为民新体验”活动侧记

为进一步深化检务公开,增强人民群众对检察职能的知晓度和检察工作的认同感,近日,济宁市兖州区检察院邀请10名市区人大代表、政协委员开展“走近12309,检察为民新体验”主题视察活动。

各位代表、委员听取12309检察服务中心线上线下接访情况介绍,并在工作人员的引领下,参观12309检察服务中心。

此次参观,是许多代表第一次近距离视察检察工作,他们对检察机关“接地气”的群众工作印象非常深刻。“检察机关在许多群众眼里还显得很神秘,通过这样一次活动,近距离接触检察工作,做得很好。”

接访大厅是检察官与群众“面对面”交谈的地方,代表们在这里停留了很长时间。

大厅宽敞明亮,座椅排列整齐。LED大屏幕上滚动播放法律政策和权利义务告知等内容。雨伞等便民设施,检务公开宣传

手册摆放有序。代表们围绕在12309检察服务中心网络平台的显示屏周围,全面了解12309检察服务中心网络平台的作用。代表们在听取讲解并翻看宣传册后表示:“介绍很详细,能够全面了解检察职能,也方便来访群众诉求。”

走进电话视频接访室,代表们还亲自拨打了12309电话进行体验。据了解,自今年7月12309检察服务中心启用以来,共接待群众来访68件,12309热线电话22件,处理群众来信12件,做到件件有着落,事事有答复。

“此外,兖州区检察院推行短信通知服务,即以手机短信的方式告知偏远地区来访群众申请事项受理、流转、办理的情况,这是兖州区检察院12309检察服务中心转型升级以来推出的最新便民利民举措。”听到讲解人员的讲解后,代表、委员们纷纷表示:

“这样的举措,真正实现了‘让信息多跑路,让群众少跑腿’,进一步增强了检察工作的透明度,提升了检察工作的公信力和亲和力。”

“经本院依法审查查明,卞某涉嫌故意伤害一案,犯罪事实清楚,证据确实充分,但考虑到其犯罪情节轻微,积极赔偿被害人经济损失且有自首情节,本院决定不予起诉……”在该院检察宣告庭内,检察正在进行公开检察宣告,并对被不起诉人进行了警示教育。

作为济宁市人大代表、区政府教育督导室督学,陈军代表非常关心警示教育,他充分肯定了兖州区检察院“惩戒与教育并举”的做法。他说:“开展检察宣告活动充分体现了法律庄重、程序严谨,对被不起诉人也是一种负责、一个挽救、一次教育。”

座谈会上,代表们纷纷表示最大的感受

史桂娜



为弘扬宪法精神,传播法治理念,烟台市福山区检察院组织干警走上大集,开展“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法”为主题的宣传活动。活动中,干警们通过悬挂宣传横幅、摆放法治宣传展板、发放宣传资料、开展法律咨询等形式开展宣传。共发放宪法等各类法律法规及防范宣传资料300余份,为群众解答法律疑问10余个,营造了学法、尊法、守法、用法的良好氛围,取得了较好的法律效果和社会效果。**张卫 摄**

## 检察服务进园区:为企业发展保驾护航

近日,日照市东港区检察院检察长陈向东带领全体党组成员走进东港区钢铁配套产业园,实地走访了产业园中瑞项目、方鼎项目和中盛产业园,并与十几家企业代表面对面交流,听取了园区与企业对检察机关服务经济社会发展的意见和建议。这也是该院继走访空港经济开发区后,再次由检察长带队深入园区企业走访。

近年来,东港区检察院紧紧围绕市区重大部署决策,坚持跳出检察看检察、干检察,用心服务全区“三个园区”建设,主动护航企业发展。

零距离走访,找准服务切入点。该院先后开展“检察长进基层”“检察官对接大项目”“检察服务进园区”活动,深入全区重点项目现场和企业一线,听取园区和企业对检察工作的意见和建议,摸清基层组织和企业的司法需求,构建检察“移动服务站”,为全区重大项目建设和企业发展等提供有效法律服务。

制定保障意见,完善服务制度。该院立足法律监督职责,先后制定了《关于服务突破日照空港经济开发区发展的意见》《关于依法保障企业家合法权益服务优化营商环境的意见》等一系列文件。充分履行刑事检察职能,依法严厉打击危害企业家人身安全刑事犯罪;坚持从严打击方针,依法打

击侵犯企业财产权的各类刑事犯罪,严厉打击盗窃、抢劫、敲诈勒索、侵占、挪用等侵犯企业财产的犯罪行为;加大对企业家知识产权保护力度,为企业家创新创业营造良好环境;深入开展扫黑除恶专项斗争,严厉打击制售假冒伪劣商品、商业贿赂、合同欺诈、金融诈骗等扰乱市场经济秩序犯罪,妥善处理不正当竞争案件。开通涉企案件“绿色通道”,在检察环节依法加快诉讼进程,最大限度减少企业讼累。

发挥检察职能,优化企业营商环境。该院准确把握司法办案和服务大局的关系,通过依法办案优化企业行业生态,引导企业合法经营,正确解决矛盾纠纷。今年以来,该院全力配合市委部署,打好贸易融资风险化解战。提起公诉涉案金额逾30亿元的山东嘉宏伟业集团有限公司系列案件,被市委政府表彰为“日照市贸易融资风险化解和打击逃废银行债务行动先进集体”。开展打击金融领域犯罪专项行动,突出打击非法集资、网络传销、骗取贷款等犯罪18件37人,有效净化企业投资、经营环境。

在继续强化检察服务进园区的基础上,东港区检察院将不断完善法律服务平台,畅通企业诉求表达渠道,优化提升营商环境,全力以赴为企业高质量发展注入法治力量。

张力心

## 精神病人挥刀砍人被强制医疗

父亲有智力缺陷住在养老院,母亲不堪家庭重负离家出走,自幼被爷爷奶奶抚养长大,如今年纪轻轻的他,也精神分裂,不仅殴打亲人,而且挥刀砍人。日前,经青岛市即墨区检察院申请,法院依法对涉案病人王某作出予以强制医疗的决定。

案发时,王某的姑姑和两位堂姐来看望生病的奶奶,王某无故追打其堂姐并砸东西,家里人报警后,警察和村里的治安主任赶到现场,王某拿着一把长刀,将治安主任的肚子捅了一刀,并将其推倒在地,挥刀捅刺其颈部两刀,随后王某被警察约束控制。

王某的爷爷哭着对检察官说:“求求你们把他关起来,不要让他出来,他要是出来了会把我们打死的。”在检察官讯问时,王某一直说自己是皇帝,要求马上把他放出去,家里还有一大堆奏折等着批呢!

经过多方询问走访村里的邻居,证实王某初中毕业后不久就出现了精神不正常的症状,并且越来越严重,有暴力倾向,经常砸东西打人。其父因病一直由政府救助治疗,其母已离家出走多年,他由祖父母抚养长大,如今两位老人也都八十多岁,没有能力管他了。

即墨区检察院经审查认为,王某持刀随意殴打他人,实施暴力行为,严重危害公民人身安全,经法定程序鉴定为依法不负刑事责任的精神病人,有继续危害社会的可能,应当对其强制医疗。随后,经检察院申请,法院依法作出对王某进行强制医疗的决定。王某被送至李沧区专门的精神卫生医院进行治

吕秀丽 李霞

烟台市莱山区检察院

### 深入贫困户落实帮扶责任

11月28日,烟台市莱山区检察院组织干警到帮扶村莱山街道办事处朱垭堡村贫困户家中开展走访慰问活动,认真贯彻落实上级“三清三明六中”帮扶责任。

走访前,帮扶干警通过集体培训、单独讲解等方式准确了解上级扶贫政策规定。通过与街道和村居沟通,跟踪了解清楚结对贫困户应当享受的各项扶贫政策,如有有线电视户通、高龄政策落实等的落地情况,结合《脱贫实录》填写清楚贫困户脱贫过程和家庭情况的实时变化。

在走访过程中,干警们通过与贫困户拉家常、帮助结对贫困户打扫卫生、陪结对贫困户理一次发、帮结对贫困户干一次农活等方式,进一步了解了贫困户的家庭、身体、子女等情况,并针对致贫原因,帮助制定不同对策措施,帮助提高收入水平。同时结合法律监督职能,对贫困户开展“扫黑除恶”法律宣传,让他们了解上级政策要求。

通过一系列举措,干警们进一步了解了贫困户的所需所想,同时进一步增强了贫困户的幸福感和满意度。

李华 张颖伟

## 滕州:两团伙聚众斗殴被抓

一群不谙世事的年轻人因小事,逞强好胜,纠集一起持械聚集斗殴,给自己人生道路抹上了污点。事后,造成两人轻微伤,被公安机关立案侦查后,将双方参与斗殴的人均抓获归案。近日,该案中参与寻衅滋事的人均被滕州市检察院提起公诉。

2018年的除夕夜,颜某与同村的刘某甲、刘某乙、颜某某、李某四个年轻小伙聚在村委会门口放烟花,好不开心。不久,任某某等人一伙路过此处时,烟火火苗不慎溅到任某某身上。为讲所谓的“哥们义气”,与任某某一起的李某甲、李某乙等人走过去,当场质问颜某某一伙人。“没看见吗!不长眼啊……”李某甲等人出言不逊说了一通。看到对方人多势力强,且不善言,颜某某等人就没出声,但是心里十分憋屈。颜某某等人觉得吃了亏,心里很不服气,待任某某等人离开后,他们悄悄找来李某甲,将其痛打一顿,以泄私愤。

李某甲年轻气盛,怎能吃的这等亏,咽下这口气?他越想越气愤,于是将其被打一事通过QQ告知了任某某、李某乙等人。任某某等人了解情况后,便决定替李某甲讨回公道,出口恶气,扳回面子。

次日一早,也就是春节当天,颜某、刘某甲、刘某乙等人结伴在村里串门拜年时,又遇到了任某某等人。提起前一晚的事情时,双方互不退让,约定当晚在村委会门口一决胜负。任某某等人怕打架吃亏,做好了准备,一方面约其他人帮忙,另一方面备好了钢管、砍刀等凶器。

当晚7点左右,任某某一伙十余人,颜某一伙七八个人,相继来到村委会门口。双方相见,一言不合就开战,由于任某某一伙人多,且携带凶器,颜某等人觉得吃了亏,心里很不服气,待任某某等人离开后,他们悄悄找来李某甲,将其痛打一顿,以泄私愤。

颜某受伤后当即报了警。接警后,公安机关立即展开侦查,将双方参与斗殴的人均抓获归案。日前,该案中参与寻衅滋事的人均被滕州市检察院提起公诉。**姚媛 丁园园**

# 把实事办在群众心坎上

## ——记商河县检察院派驻沙河镇小胡村第一书记米吉庆

米吉庆,2018年4月由商河县检察院派驻到沙河镇小胡村担任第一书记。在不到一年的时间里,她扎根基层,深挖穷根,积极对接上级政策,争取帮扶资金,大力实施产业扶贫项目,推进村庄基础设施建设,村貌村貌得到明显改善,村集体经济和贫困户实现“双增收”,群众获得感、幸福感大幅提升。

### 抓班子强队伍,凝聚支部力量

小胡村是省定贫困村,经济基础薄弱,历史的欠账和当前面临的困难多,尤其是原有村庄规划比较老旧,已经不适应村庄的发展。米吉庆到村任职后,坚持规划先行,紧紧依靠党员深入开展调研工作,并结合村庄实际,通过召开党员会、村民代表会等方式,积极征求党员群众的意见和建议,制定和完善村庄发展规划,绘制了村庄建设的蓝图,为有序开展脱贫攻坚工作打下了坚实的基础。为发挥好村党支部战斗堡垒作用,她以开展“两学一做”学习教育常态化制度化为抓手,加强党员教育管理,严格执行党内生活的各项制度,强化村班子服务效能建

### 抓经济建项目,带动群众增收

小胡村经济基础比较薄弱,以传统肉牛羊养殖和屠宰业为主,经营方式简单,粗放,特别是在国家环保执法和督察越来越严的形势下,经济受到了很大的冲击。面对这一问题,米吉庆多方调研考察,积极争取行业扶贫资金57万元,先后建设25kw分布式光伏发电项目和55kw的地面光伏项目,这两项光伏项目,可为小胡村村集体每年带来收入7.5万元。光伏发电获得收益除去屋顶租赁费用和日常看护费用后,村集体占50%,贫困户分50%,确保贫困户有稳定的收益,使村集体经济和贫困户实现“双增收”。

### 抓建设强基础,改善群众生活

曾经的小胡村是“晴天一身土,雨天一

身泥”。道路坑洼不平,下水道经常积水还会外溢,严重影响了村民的生活。面对这一问题,米吉庆积极协调资金15万元,用于小胡村排水管道的提升项目,整个项目包括新建下水道240米,并且对原有的1000米问题进行升级改造,解决了主干道路的排水不畅问题。为丰富村民文化生活,米吉庆积极协调资金10万元,将一处荒地改造成了500平方米的文化活动广场,并配套安装了体育健身器材,方便村民日常健身休闲。在做好村基础设施建设的基础上,还大力推进精神文明建设,积极向派出单位争取资金用于特色文化墙建设,通过漫画、图片等多种形式呈现法治宣传、社会主义核心价值观、移风易俗、生态乡村等社会主义主旋律,以引导社会风尚、促进社会和谐。

### 抓法治促民生,提升幸福指数

米吉庆作为检察院派驻的第一书记,充分发挥法律宣传资源优势,送法进村庄,送法进农户,通过法治宣讲、法律咨询、法律援助等形式,满足困难群众法律服务需求,维护村民合法权益,村民尊法、守法、学法、用法意识明显

增强,小胡村连续多年保持零犯罪。依托“一村一法律顾问”平台,聘请律师担任了村级法律顾问,借助律师专业知识和社会资源,共同推进各项扶贫工作的顺利开展,逐步在村务财务公开、基层协商民主、提升依法治理水平等方面,形成强基固本、清障去阻的合力,不断提升贫困村发展的软实力。她把赢得村民满意作为“第一追求”,注重对村民的关心关爱。她积极协调联系济南市青少年宫,联合开展走进沙河镇希望小学活动,给小胡村孩子们带来了全新的视觉享受和身心体验。先后协调联系山东施尔明眼科医院、山东省立医院在小胡村开展义诊活动,使患病群众在家门口就能享受到优质的医疗服务,收到广泛好评。利用建军节、重阳节等时间节点,开展形式多样的走访慰问活动,慰问老党员、困难党员、退伍军人和贫困户。

米吉庆